SLOVNI ULOHY A PROBLEMATIKA JEJICH RESENI
Ruzena Blazkova

Slovnimi tlohami rozumime ulohy, ve kterych jsou souvislosti mezi zadanymi a
hledanymi udaji vyjadieny slovni formulaci. Vhodnymi tivahami zjistujeme, jaké operace je
tteba provést se zadanymi udaji, aby bylo mozné nalézt idaje hledané. Proces feseni slovnich
uloh Casto byva pro zéky ukolem netesitelnym.

Co muze byt pri¢inou problémi p¥i ieSeni slovnich tloh ?

a) Pochopeni ¢i nepochopeni textu zadani slovni tlohy

Slovni uloha je zpravidla zadéna textem, ktery je pro zaky vice ¢i mén¢ srozumitelny jako
ceska véta. Velkou roli pro pochopeni textu slovni tlohy hraje délka textu, srozumitelnost
pouzitych slov, namét slovni ulohy, zajimavost feSené problematiky. NemensSi vliv na
pochopeni mé zptisob zadani Ciselnych tdaji. Ty mohou byt zadany ¢islem — napf. 4 kulicky,
nebo Cislovkou — Ctyti kulicky, nékteré ¢iselné idaje mohou byt nadbytecné a Zaci se snazi je
za kazdou cenu uplatnit — napt. ,,Babicka ma 4 vnuky, tfem dala po dvou buchtach a jednomu
dala tfi buchty. Kolik buchet babicka rozd¢lila?* — nékteré déti fesi ptikladem 4 + 2 + 3.
Problémem je také formulace uloh na od¢itani, napft. ,,Na draté sedélo 8 vlastovek, kolik jich
odletélo, kdyZ na draté zastaly 37* , kdy déti fesi priklad 8 + 3 = 11. Analogicky fesi tlohu
»M¢la jsem 100 K¢, pokladni mi vratila 8 K¢, kolik K¢ jsem utratila? piikladem 100 + 8.
Schopnost soustfedit se na dany text a ¢ist jej pozorné je dal§im dilezitym aspektem pro
spravné pochopeni zadani slovni tlohy. Pro zéky, u kterych je diagnostikovéana dyslexie, je
nutné tuto poruchu u slovnich uloh zohlednit.

Ze spravného pochopeni textu vyplyva struény zapis zadani.

b) Zvladnuti rozboru slovni ulohy

Velmi obtiznou casti feSeni slovni ulohy je pochopeni vztahu mezi podminkou tlohy a
otazkou — pochopeni vztahu mezi zadanymi a hledanymi udaji. Z rozboru by méla vyplynout
pocetni operace, kterd je potfebna k fteSeni slovni Ulohy. Ptepis slovniho zadéni do
matematického jazyka se nazyvd matematizace redlné situace. Soucasti rozboru je vhodné
grafické znazornéni ulohy. Pokud Zé&ci nezvlddnou pochopit vztahy mezi hledanymi a
zadanymi Udaji a z rozboru nevyplyne spravna volba operace, zpravidla ndhodné voli ¢iselné
udaje ze zadani a ndhodné voli operace, které s nimi provadéji. Vysledek je pak casto
naprosto nesmysliny.

c) Zapsani  prikladu (event. rovnice) k dané slovni iloze. V této Casti se projevi, zda zaci
pochopili podstatu operaci — kdy kterou operaci pouziji.

d) Reseni piikladu.

Na tspéSnost feSeni ma vliv stupeil zvladnuti pamétnych operaci s pfirozenymi €isly (event.
desetinnymi ¢isly) 1 pisemnych algoritmii. Rovnéz provadéni odhadu vysledku (alespon
radoveé) mize prispet ke spravnému vysledku.

e) Provedeni zkousek spravnosti
K dikladnému pochopeni slovni tlohy mtize piispét i provedeni zkousky spravnosti slovni
ulohy. Je tfeba odlisit zkouSku spravnosti provadénych operaci a zkouSku spravnosti slovni



ulohy (v nékterych ulohéch je tedy tifeba provést zkousky dve). Ukazuje se, ze nékteré déti si
ulohu ujasni az pti provadéni zkousky spravnosti.

Jaké reedukac¢ni pristupy miiZeme uplatiiovat pri reSeni slovnich iloh?

a) Neustale ucit Zaky Cist s porozuménim bézny text — snadny a pro zaky zajimavy — tim, ze
vypraveji, co Cetli. Jestlize zak nezvladd dovednost Cist s porozuménim bézny text, neni
mozné vyzadovat, aby s porozuménim &etl text matematicky. Cteni matematického textu je
pro né&které zaky velmi obtizné, avSak nikdy neni beznad&jné. Je tieba vynalozit urcité Usili
pii formulovani vhodné tady uloh od jednoduchého vyjadieni je slozitéjSimu a hlavné
projevit velkou davku trpélivosti. Pro dyslektiky zvazit alternativni zplisoby zadani slovni
ulohy (obrazkem, dramatizaci apod.). Vhodné je diskutovani o textu slovni ulohy, vypravéni,
preformulovani textu zaky aj.

Volba slovnich tloh by méla byt pro zaky tak ptitazliva, aby pocit'ovali potiebu slovni ulohy
fesit a aby je fesili se zajmem. Velmi vhodné je feSeni komplexu tloh k jedné tématice — napf.
prostiednictvim projekta.

b) Pii pfepisu slovni ulohy do matematického jazyka, tzv. matematizaci redlné situace
respektujeme tento postup:

SLOVNi ULOHA matematizace realné sitace MATEMATICKA ULOHA

VYSLEDEK SLOVNI ULOHY interpretace do realiy VYSLEDEK MATEMATICKE ULOHY

Dale vénujeme pozornost procvicovani zapisu slovniho vyjadfeni matematickym vyrazem —
napf.:

- dané ¢islo zvétsi 0 4,

- zapi$ dvojnasobek daného cisla,

- zapi$ soucet dvou ¢isel 7a 9

- mam 5 K¢, ty mas o 10 K¢ vice nez ja

- mam 20 K¢ a to je o 8 K¢ vice nez mas ty, apod.
Naopak snazime se naucit zaky ¢ist matematicky zépis, tj. vyjadfit slovni formulaci ¢iselny
(pozdéji algebraicky) vyraz, napt.:
Zapis 3+4=7 mulze zak chapat a vyjadfit v mnoha vyznamech

- kdyz ke tfem ptidam ctyfi, dostanu 7,

- kdyz tii zvétsim o Ctyii, dostanu 7,

- 7je o4 vétsi nez tii,

- 7je o3 vétsinez 4, atd.

Velky vyznam mé vyuziti riizného grafického znazornéni vztahl ve slovnich ulohach od

obrazka k abstraktnéjSimu zndzornéni pomoci obdélniki, tsecek apod. Napoméha zakim
k pochopeni vztahli mezi udaji i ke snadné&jsSimu urceni potiebné operace.

c¢) Ke spravné volbé pocetnich operaci ptispiva jejich spravné vyvozeni — tak, aby zaktim byl
naprosto jasny vyznam té které operace. Vhodné je vyuzivat velmi jemné metodické fady



uloh s rostouci naro¢nosti, kdy se feSenim jedné ulohy zak uci fesit tlohy dalsi. Rovnéz
tvofeni slovnich tloh k zadanym piikladim mize napomoci lepSimu pochopeni.
Ukazka metodické tady uloh:
Pernikové chaloupka:
Jenicek a Marenka trhali pernicky.
1. Jenicek utrhl 3 pernicky, Matenka 2. Kolik pernickti méli dohromady?
2. Jenicek utrhl 4 pernicky, Matenka o 2 vice nez Jenic¢ek. Kolik utrhla Marenka? Kolik
pernickt méli dohromady?
3. Jenicek utrhl 4 pernicky, Mafenka o 1 pernicek méné neZ Jenicek. Kolik pernicki
utrhla Marenka? Kolik méli dohromady?
4. Jenicek a Matenka utrhli 7 pernickil. Kolik utrhl Jenicek a kolik Matenka?
Jenicek a Matenka utrhli 7 pernic¢ki . JeniCek utrhl o 1 pernicek vice nez Matenka.
Kolik pernicki utrhl kazdy z nich?

e

d) Promyslené a systematické opakovani téch ptriklada, které se vyuZzivaji pii feSeni slovnich
uloh vede ke snadnéjSimu jejich pouzivani. Odhady vysledkl a konfrontace s realitou — zda je
mozny zjistény vysledek- piispivaji k zvladnuti tfeSeni slovnich uloh.

e) Vytvoreni ndvyku zkousky spravnosti pfispiva jednak k odpoveédnosti za vysledky prace a
jednak mtize pfispét k objasnéni vztahli ve slovni tloze. V kazdé slovni uloze bychom m¢éli
provadét dvé zkousky spravnosti — jednu na spravnost provadénych operaci, druhou na
spravnost feSeni vlastni slovni ulohy

Jaky je vztah zaku k FeSeni slovnich tiloh

Resi Z4ci radi slovni Glohy?

Jak pfistupuji k feSeni slovnich uloh?

Maji potiebu fesit slovni ulohy? Vidi divod, proc je fesit?

Jaké naméty slovnich tloh zaky oslovi? Jsou schopni najit aplikacni tlohy z praktického
Zivota?

-Pokud Z4ci nepochopi slovni ulohu nebo nemaji divéru ve své schopnosti, zpravidla
rezignuji a ulohu se viibec nesnazi fesit. Uvadéji, ze ,,tomu nerozumi*, av§ak ¢emu nerozumi,
nedokézi formulovat.

-N¢ekteti zaci vyzaduji instruktivni ndvody pro feSeni slovnich tloh — mechanické postupy,
které formalné uplatiiuji bez vlastni myslenkové Cinnosti. Dokazi-li zatadit ulohu do urcité

skupiny podobnych uloh, ulohu fesi.

-Z4ci ndhodné vyberou nékteré udaje (nebo vSechny udaje) ze zadéani a zkousi, které operace
s nimi mohou provadét, aby tlohu vyftesili.

-Nekteti zaci hledaji slozita feSeni jednoduchych situaci vyjadienych ve slovnich ulohéch.

-Po chybném feseni je uveden spravny vysledek — ziskany napt. napovédou od spoluzika
nebo opsanim.

-U zaki se mohou projevovat psychické bariéry — obavy ze slovnich uloh, obavy, Ze jimi
navrzené feSeni nebude spravné.



vvvvv

déleni, problémy jim ¢ini slovni Glohy na porovndvani pomoci vztaht ,,0 nékolik vice —
méng®, , n¢kolikrat vice - méné*.

-Reseni slozenych slovnich tloh je problematické, nebot’ postizeni a matematizace vztahti ve
slozené slovni Uloze vyzaduje dikladny a sprdvny rozbor, analyzu vztaht a disledné

sledovani otazky po celou dobu feSeni .

Metodicka iada aloh (porovnavani pomoci vztahi ,,0 n vice®, ,,0 n méné*, ,,n krat vice®,
,,n krat méné*)

1. Jirka mé 7 kuli€ek, 5 kulic¢ek vyhral. Kolik kulicek ma Jirka ?

2. Petr mél 12 kulicek, ale 5 kulicek prohral. Kolik kuli¢ek mu zbylo?

3. Jirka ma 7 kuli¢ek, Petr ma o 5 kuli¢ek vice nez Jirka. Kolik kuli¢ek ma Jirka.

4. Jirka ma 7 kulicek a to je o 5 kuli¢ek méné, nez ma Petr. Kolik kulicek mé Petr?

5. Petr ma 12 kulicek, Jirka ma o 5 mén¢ kuliCek nez ma Petr. Kolik kuli¢ek ma Jirka?

6. Petr ma 12 kulic¢ek a to je o 5 kulicek vice nez ma Jirka. Kolik kuli¢ek ma Jirka?

7. Jirka m 7 kuli¢ek, Petr ma 12 kuli¢ek. Kdo ma vice (mén¢) kulicek a o kolik?

8. Jirka ma 7 kulicek, Petr ma o 5 kulic¢ek vice nez Jirka. Kolik kulicek maji dohromady?
9. Alenka dala kazdé ze tfi kamaradek po péti bonbonech. Kolik bonbonti rozdélila?

10. Terezka rozdélila 15 bonboni mezi tii kamaradky. Kolik bonbonti méla kazda
kamaradka, kdyz mély vSechny stejné?

11. Jitka délila 15 bonbont po tfech. Kolik kamaradek podélila?
12. Jana ma 6 obrazku, Eva ma tfikrat vice obrazk® nez Jana. Kolik obrazkti ma Eva?
13. Eva ma 18 obrazku, Jana ma tiikrat mén¢ obrazki nez Eva. Kolik obrazkt ma Eva?
14. Jana ma 6 obrazki a to je tiikrat méné obrazki, nez ma Eva. Kolik obrazki ma Eva?
15. Eva ma 18 obrazki a to je tiikrat vice nez ma Jana. Kolik obrazki ma Jana?
16. Jana ma 6 obrazku, Eva ma 18 obrazku.

a) Kolikrat ma Eva vice obrazkt nez Jana?

b) Kolikrat ma Jana méné obrazka nez ma Eva?

17. Jana ma 6 obrazkt, Eva ma tfikrat vice nez ma Jana. Kolik obrazkti maji dohromady?






